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У статті розглянуто питання визначення сутності категорії «інформаційна інфраструктура». Для цього було 
проведено ґрунтовне дослідження змісту таких дефініцій, як «інформація» та «інфраструктура». Вивчення вже 
сформованих наукових концепцій обґрунтування природи інформаційної інфраструктури дозволило визначити наяв-
ність значної їх кількості й запропонувати авторське трактування цієї дефініції. Також було виокремлено базові 
особливості функціонування такої інфраструктури, її універсальний характер та конкретизувати роль у розвитку 
явищ та систем різної природи. У статті також розглянуто питання розвитку інформаційної інфраструктури в 
сучасному цифровому світі.  

Ключові слова: інформація; інформаційна інфраструктура; інфраструктура; інформаційна система; діджи-
талізація.  

Табл.: 2. Бібл.: 30. 
В статье рассмотрены вопросы определения сущности категории «информационная инфраструктура». Для 

этого было проведено детальное исследование содержания таких дефиниций как «информация» и «инфраструкту-
ра». Изучение уже сложившихся научных концепций обоснования природы информационной инфраструктуры поз-
волило определить наличие значительного их количества и предложить авторская трактовка этой дефиниции. 
Также были выделены базовые особенности функционирования такой инфраструктуры, ее универсальный харак-
тер и конкретизировать роль в развитии явлений и систем различной природы. В статье также рассматриваются 
вопросы развития информационной инфраструктуры в современном цифровом мире. 

Ключевые слова: информация; информационная инфраструктура; инфраструктура; информационная систе-
ма; диджитализация. 

Табл.: 2. Библ.: 30. 
Within the article, the issue of determining the essence of the category “information infrastructure” is considered.  For 

this purpose, a thorough study of the contents of such definitions as "information" and "infrastructure" was carried out. The 
study of the already formed scientific concepts of the nature substantiation of information infrastructure allowed us to deter-
mine the presence of a considerable number of them and suggest the author's interpretation of this definition. In addition, 
basic peculiarities of this infrastructure, its universal character were singled out, and the role in the development of phenom-
ena and systems of different nature were specififed. Within the article, the issue of the information infrastructure development 
in today’s digital world was considered as well. 

Keywords: information; information infrastructure; infrastructure; information system; digitization. 
Table: 2. References: 30. 
JEL Classіfіcatіon: L84; D80 
Постановка проблеми. Сучасний світ розвивається в умовах процесів діджиталіза-

ції всіх сфер нашого суспільства. Інноваційні технології стають невід’ємною частиною 
життя і вже відіграють ключову роль в організації нашої роботи та відпочинку. Проте 
більшість усіх технологій базується виключно на використанні даних, інформації різно-
го типу, яка опрацьовується відповідними програмними продуктами, новітніми техно-
логіями. Інформація на сьогодні вже є не лише одним із базових ресурсів, від якого за-
лежить існування, функціонування тих, або інших об’єктів, явищ, систем, але це й 
ресурс їх оновлення, трансформації та розвитку.  

Відповідно, така важлива роль інформації в нашому житті, в організації ефективно-
го функціонування окремих економічних об’єктів зумовлює постійний пошук учених у 
створенні найбільш досконалих методів та механізмів роботи з даними, які дозволяли б 
максимально спростити ті процеси, які доцільно автоматизувати, уніфікувати. Інфор-
мація – це ресурс також змін та управління, оскільки саме її обіг усередині окремих си-
стем дозволяє їм розвиватися, удосконалюватися, адаптуватися під зміни зовнішнього 
світу й постійно забезпечувати власний розвиток, виконувати необхідні функції.  

 Жук О. С., Нітченко К. В., 2019 
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Отже, важливу роль у продукуванні нових технологій, їх використанні та розвитку ві-
діграє інформаційна інфраструктура, функціонування якої полягає у створенні умов для 
вчасного та повного акумулювання даних, їх продуктивного та швидкого опрацювання, 
формулювання в належному та зручному для використання вигляді. Інформаційна інфра-
структура, як і будь-який вид інфраструктури, є поняттям складним та багатогранним, 
оскільки до її складу можна відносити різні елементи та компоненти, сукупність яких до-
волі часто визначаєте тим об’єктом або системою, обіг інформація в яких вивчається.  

Саме важливість розуміння сутності інформаційної інфраструктури, особливостей її 
функціонування в межах систем різної природи, ролі в їхньому розвитку зумовлює ак-
туальність проведення нових досліджень у цій сфері.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вагому увагу дослідженню сутності інфо-
рмаційної інфраструктури та її особливостям функціонування в різних системах приділя-
ла значна кількість науковців. До їх числа варто віднести таких, як І. Бачило, Д. Белл, 
О. Бондаренко, Л. Брюллен, Н. Вібер, О. Волох, Дж. Гелбрейт, О. Довгань, П. Друкер, 
М. Дубина, С. Дятлов, К. Ерроу, У. Ешбі, А. Іванова, В. Іноземцев, М. Кастельс, 
Х. Кібірідж, А. Лапін, М. Мак-Люєн, Л. Мельник, Б. Мільнер, Ю. Мірясов, П. Отле, 
Д. Піронті, М. Порат, І. Рекуренко, У. Ростоу, А. Румянцев, Ю. Сафонов, С. Сонько, 
К. Сєрєбряк, Е. Тоффлер, А. Урсул, О. Хансет, Н. Хейлз, Ю. Шрейдер.  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Проте, попри численні на-
укові праці вказаних науковців, нині актуальними залишаються питання дослідження 
сутності інформаційної інфраструктури як наукової категорії, визначення основних, 
загальних особливостей її функціонування та розвитку.  

Мета статті. Метою статті є дослідження наукових концепцій розгляду інформа-
ційної інфраструктури як універсальної наукової категорії та обґрунтування її сутності. 

Виклад основного матеріалу. Отже, враховуючи важливість інформаційної інфра-
структури та її об’єктивний характер існування і невід’ємність від функціонування тих 
систем та об’єктів, розвиту яких вона сприяє, зумовлює складність ідентифікації її змі-
сту. Значний спектр різних технологій, способів опрацювання даних, їх використання, 
передача визначають і необхідність відповідної інфраструктури для впровадження но-
вих технологій, їх перевірки та ефективної експлуатації. Саме тому дослідження поч-
немо з аналізу сутності категорії «інформація», що сприятиме формуванню незалежно-
го та більш ґрунтовного авторського підходу до розуміння природи інформаційної 
інфраструктури. У табл. 1 представлено окремі наукові підходи до розгляду сутності 
зазначеної дефініції. 

Таблиця 1 
Наукові концепції визначення сутності категорії «інформація» 

Визначення Посилання 
1 2 

Інформація – будь-які відомості та/або дані, які можуть бути збережені на матеріальних 
носіях або відображені в електронному вигляді 

[15] 

Інформація визначається і як наукове поняття, суть якого полягає в обміні повідомлен-
нями між людьми, людиною та технікою, між технічними засобами 

[1] 

Інформація – універсальний ресурс, який використовується всіма галузями економіки та 
є сукупністю відомостей, фактів, знань про її компоненти, об’єкти, суб’єкти, що переда-
ються прямо або опосередковано від джерела до споживача 

[13] 

Інформація як властивість матеріальних об’єктів і процесів породжувати, передавати та 
зберігати різноманіття станів, що за допомогою тієї або іншої форми відбиття може бути 
передане від одного об’єкта до іншого і відбите в його структурі 

[24] 

Інформація – це позначення змісту, отримане нами з зовнішнього світу в процесі присто-
сування до нього нас і наших почуттів 

[18] 
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Закінчення табл. 1 
1 2 

Інформація в теорії управління (кібернетиці), предметом дослідження якої є основні закони 
управління, тобто розвитку систем управління, інформацією називаються повідомлення, що 
отримуються системою із зовнішнього світу при адаптивному управлінні (пристосуванні, 
самозбереженні системи управління) 

[18] 

Інформація – це позначення змісту, отримане нами з зовнішнього світу в процесі пристосу-
вання до нього нас і наших почуттів 

[18] 

Інформацію як природну реальність, яка несе в собі характерні ознаки предметів та явищ 
природи, які проявляються в просторі та часі. Простір є форма буття матерії, яка характери-
зує її протяжність, структурність, співіснування та взаємодію елементів. Час – це форма 
буття матерії, яка виражає тривалість її існування, послідовність зміни станів у зміні та роз-
витку всіх матеріальних систем 

[8, с. 11] 

У контексті економіки існує поняття економічної інформації, яку трактують як інформацію 
про суспільні процеси виробництва, обміну, розподілення, накопичення та споживання ма-
теріальних й інших благ. Це ті повідомлення, знання, які беруться з економічних даних 

[25] 

Інформація, з економічної точки зору, – це універсальний ресурс, який використовується 
всіма галузями економіки та є сукупністю відомостей, фактів, знань про її компоненти, 
об’єкті, суб’єкти, що передаються прямо або опосередковано від джерела до споживача 

[12] 

Джерело: складено автором. 

З табл. 1 бачимо, що існують різні підходи до визначення сутності категорії «інфо-
рмація» та немає чіткого єдиного трактування, оскільки для кожного об’єкта дослі-
дження визначення інформації буде нести свій змістовний сенс. Аналіз окреслених тра-
ктувань дозволяє зробити висновок, що загалом інформацію варто розглядати як 
сукупність сигналів, що сприймаються людиною і дозволяють їй усвідомити природу, 
стан, розвиток різних систем, процесів та явищ.  

Унікальність інформації полягає в тому, що вона формується постійно також на ос-
нові використання вже створених інформаційних ресурсів і це вимагає також врахуван-
ня при розробці нових технологій роботи з даними. Взагалі до особливостей інформації 
як окремого явища варто віднести такі: 

1) має нематеріальний вигляд, проте може зберігатися на матеріальних носіях; 
2) об’єктивність зростання обсягів інформації, оскільки дані не зникають, а лише 

знижується їх актуальність; 
3) всепроникність та універсальність; 
4) об’єктивна важливість та значна роль у розвитку суспільства; 
5) суб’єктність існування, оскільки інформація безпосередньо пов’язана з когнітив-

ними можливостями людей; 
6) віртуальний характер; 
7) можливість і необхідність збереження; 
8) вартість та можливість продажу та ін. 
Таким чином, інформація є одним із ключових ресурсів розвитку значної кількості 

суспільних наук, включаючи, наприклад, юриспруденцію, економічну теорію, історичні 
науки і т. ін. Саме тому питання побудови ефективно діючих систем обігу інформації є 
важливими та постійно виникають у межах забезпечення розвитку окремих систем різ-
ної природи. Це також підвищує інтерес до проведення досліджень інформаційної ін-
фраструктури, оскільки саме ця інфраструктура дає можливість провадити роботу з да-
ними, здійснювати їх акумулювання, опрацювання, використання та збереження.  

Розглянемо тепер сутність категорії «інфраструктура». У табл. 2 представлено кон-
цепції трактування цієї дефініції. 

Розгляд даних, що представлені в табл. 2, дозволяє виокремити інфраструктуру як 
універсальне поняття, явище, що притаманне всім системам, об’єктам і яке є складно-
структурованою системою, невід’ємною частиною функціонування всіх процесів, що 
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відбувається в нашому світі. Інфраструктура як наукова категорія є складним, багатоу-
кладним та різностороннім явищем, яке дуже складно ґрунтовно і вичерпно дослідити 
навіть у межах вивчення конкретного об’єкта пізнання. Така природа інфраструктури й 
зумовлює складність визначення її сутності. У статті інфраструктуру будемо розгляда-
ти як сукупність елементів цілісної системи, які взаємопов’язані між собою для існу-
вання, функціонування та розвитку певного об’єкта.  

Таблиця 2 
Наукові концепції визначення сутності категорії «інфраструктура» 

Визначення Посилання 
Інфраструктура – сукупність галузей та видів діяльності, що обслуговують як виробничу, 
так і невиробничу сфери економіки (транспорт, зв’язок, комунальне господарство, загаль-
ну і професійну освіту, охорону здоров’я тощо) 

[20] 

Інфраструктура – матеріально-технічна база, необхідна для функціонування самої спеціа-
лізованої (галузевої) системи 

[10] 

Інфраструктура – комплекс галузей господарства, що обслуговують виробництво [21] 
Інфраструктура як складова економіки являє собою сукупність суб’єктів господарювання і 
специфічних акумульованих на певній території об’єктів загальноекономічного призна-
чення, які задовольняють матеріальні, духовні й соціальні потреби людини через надання 
всього комплексу послуг з метою створення загальних умов для ефективного функціону-
вання процесу суспільного відтворення і нормальної життєдіяльності людини 

[22] 

Інфраструктура – сукупність елементів (інститутів, установ, організацій, технологій, норм, 
систем), що забезпечують, регулюють та створюють умови для нормального, безперебій-
ного, багаторівневого функціонування господарських взаємозв’язків та взаємодії об’єктів і 
суб’єктів ринкової економіки та руху товарно-грошових потоків 

[17] 

Інфраструктура – сукупність підсистем, служб, підприємств, допоміжних ланок і установ, 
які опосередковують, прискорюють та полегшують укладання і виконання ринкових угод 

[7] 

Інфраструктура – складна, динамічна система, елементи якої мають спільну мету діяльно-
сті, яка полягає у формуванні та реалізації заходів з метою створення передумов функціо-
нування певного явища, об’єкта, процесу, тобто сприяння розвитку іншої системи 

[27] 

До інфраструктури ринку, як правило, відносять все, що забезпечує взаємодію основних його 
учасників (кредиторів, позичальників, інвесторів, емітентів, брокерів, дилерів, андерайтерів) 

[19] 

Інфраструктура – сукупність елементів (державних, установ, фінансових інститутів, посе-
редницьких, консультативних, юридичних організацій тощо), які забезпечують функціо-
нування суб’єктів господарювання на всіх рівнях національної економіки 

[9, с 2] 

Джерело: складено автором. 

Доречно зауважує М. В. Дубина, що категорія «інфраструктура» є абстрактною за 
своєю природою, що є обґрунтованим, оскільки конкретизація змісту цієї дефініції ви-
ключно залежить від об’єкта дослідження, відповідно до якого розглядається його інфра-
структура. Саме тому необхідно обов’язково звертати увагу на важливість врахування 
при ідентифікації сутності цієї категорії специфіки об’єкта дослідження. Саме врахуван-
ня об’єктної спрямованості дає можливість цілком ґрунтовно підійти до формування за-
гальної концепції трактування інфраструктури та ідентифікації її складових [27]. 

Проаналізуємо також сформовані у наукових працях підходи вчених до розгляду 
сутності дефініції саме «інформаційна інфраструктура».  

Поняття інформаційної інфраструктури почало формуватися в наукових працях і 
розглядатися вченими як окрема наукова дефініція у 90-х роках ХХ ст., оскільки саме в 
цей період почався стрімкий розвиток інформаційних технологій. Х. Кібірідж у своїй 
праці «Інформаційна дилема» визначає інформаційну інфраструктуру як сукупність 
чинників, а саме: надання інформаційних послуг; наявність надійного програмного за-
безпечення; виробництво обчислювальної техніки [29]. 

О. Хансет визначає, що інформаційна інфраструктура – це розподілена, еволюційна, 
відкрита, стандартизована і гетерогенна конструйована база [28]. 
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Д. Піронті дав таке визначення інформаційній інфраструктурі: інформаційна ін-
фраструктура – сукупність людей, процесів, процедур, інструментів, засобів і техноло-
гій, яка підтримує створення, використання, транспортування, зберігання і знищення 
інформації [30]. 

О. Д. Довгань визначає інформаційну інфраструктуру як сукупність програмно-
технічних засобів, інформаційних комунікацій, інших механізмів управління інформа-
ційними ресурсами, напрацьованих суспільною практикою, організаційних систем збе-
реження і використання наявних обсягів інформації, а також інститутів продукування 
нової інформації в інтересах суспільного розвитку, засобів нормативного забезпечення 
інформаційної діяльності, захисту вітчизняних інформаційних ресурсів від усіх видів 
загроз та негативних впливів [4]. 

О. К. Волох визначає інформаційно-комунікаційною інфраструктурою як сукуп-
ність територіально розподілених інформаційних та інформаційно-телекомунікаційних 
систем, телекомунікаційних мереж, мереж поштового зв’язку, організаційних структур, 
нормативно-правових механізмів, що забезпечують її ефективне функціонування та уп-
равління нею [2]. 

Відповідно до Женевської Декларації принципів «Побудова інформаційного суспі-
льства – глобальне завдання в новому тисячолітті» інформаційну інфраструктуру ви-
значають як технологічний фундамент, на якому побудовані процеси формування та 
забезпечення належного функціонування інформаційного суспільства [3]. 

Отже, враховуючи окреслені наукові підходи до розгляду змісту таких категорій, як 
«інформація», «інфраструктура», «інформаційна інфраструктура», сформулюємо автор-
ське трактування такого типу інфраструктури: інформаційна інфраструктура – система, 
окремий компонент загальної інфраструктури об’єкта, яка сприяє якісному управлінню 
розвитком окремого об’єкта, включає в себе механізми створення, передачі, обробки, 
збереження та використання інформації різної природи, що формується та передається за 
допомогою програмного забезпечення, технічних засобів, правил та законів. 

Аналіз трактування сутності дефініції «інформаційна інфраструктура» дає можли-
вість виділити такі особливості функціонування такого виду інфраструктури: 

1) інформаційна інфраструктура є окремим елементом загальної інфраструктури і 
взаємодіє з іншими елементами цієї системи; 

2) інформаційна інфраструктура являє собою складну багаторівневу систему, оскі-
льки продукує інформацію, передає, приймає, оброблює інформацію та обмінюється 
даними з іншими системами; 

3) інформаційна інфраструктура постійно розвивається, оскільки обсяги інформації 
зростають і існує постійна потреба в нових технологіях її збереження [5; 23; 26].  

Зауважимо, що розвиток інформаційної інфраструктури в країні є важливою умо-
вою забезпечення її безпеки, основою для розвитку національної економіки та драйве-
ром підвищення якості життя населення. При цьому спеціальним організаційно-
правовим фундаментом побудови відкритого для всіх інформаційного суспільства ви-
ступає саме національна інформаційна інфраструктура як особлива система інформа-
ційних ресурсів, інформаційних систем, засобів обміну інформації, інституційних скла-
дників, систем забезпечення функціонування інформаційної інфраструктури та систем 
формування якісних кадрових ресурсів [30]. 

Формування та розвиток інформаційної інфраструктури має бути спрямоване на: 
1. Задоволення інформаційних потреб у всіх сферах діяльності. 
2. Забезпечення систематичного поповнення, надійного збереження та захисту ін-

формаційних ресурсів. 
3. Ефективне використання інформаційних ресурсів. 
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4. Забезпечення надійного збереження та захисту інформаційних ресурсів. 
5. Забезпечення інформаційного суверенітету та інформаційної безпеки [14]. 
Висновки та пропозиції. У статті проведено аналіз сутності категорії «інформацій-

на інфраструктура». Це було реалізовано через вивчення наукових концепцій розгляду 
таких дефініцій, як «інформація», «інфраструктура». У підсумку, враховуючи сформо-
вані в наукових працях підходи до розгляду природи інформаційної інфраструктури, 
було запропоновано її зміст розуміти так: інформаційна інфраструктура – система, ок-
ремий компонент загальної інфраструктури об’єкта, яка сприяє якісному управлінню 
розвитком окремого об’єкту, включає в себе механізми створення, передачі, обробки, 
збереження та використання інформації різної природи, що формується та передається 
за допомогою програмного забезпечення, технічних засобів, правил та законів. У роботі 
також визначено особливості функціонування окресленого виду інфраструктури, об-
ґрунтована її універсальна природа.  

Також зазначено, що розвиток інформаційної інфраструктури обумовлюється у су-
часному світі активним використанням інформація як ресурсу розвитку окремих 
об’єктів та явищ. Це спонукає до пошуку нових технологій, впровадження інновацій у 
сферу акумуляції, обробки, передачі, використання та збереження даних різної приро-
ди. Враховуючи швидкі темпи формування інформаційних ресурсів у світі, актуаль-
ність досліджень, які будуть стосуватися модернізації інформаційної інфраструктури, 
залишатиметься високою. Це у свою чергу вимагатиме проведення нових досліджень у 
цій сфері, особливо в частині пізнання закономірностей побудови та розвитку такого 
виду інфраструктури в різних системах нашого суспільства.  
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